
 
           

                                                   
 
 
 
 
 

 
Ferrara, 30/06/2025 

                     
         Al Sig. Sindaco 

                            Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 
 

 
Oggetto: Interpellanza su tempistica, costi ed efficacia degli interventi di derattizzazione 
attuati in Piazza Cortevecchia e nelle zone limitrofe. 

 
PREMESSO CHE 

 
Da circa tre mesi continuano le segnalazioni di cittadini ed esercenti circa una consistente presenza 
di ratti in piazza Cortevecchia. I roditori hanno letteralmente colonizzato il sottosuolo dei “crateri” 
che ospitano le alberature, impiantante durante recenti lavori di riqualificazione urbana. 
 

CONSIDERATO CHE 
 

Il proliferare dei ratti, oltre a dare un’immagine poco pulita e decorosa della nostra città ai turisti, 
crea notevoli disagi a chi quotidianamente frequenta piazza Cortevecchia, specie nelle ore serali, 
nonché alle diverse attività commerciali e di ristorazioni presenti in quella zona. 
 
È noto, infatti, che questi animali sono veicolo di numerose malattie per adulti e bambini; inoltre, la 
loro presenza costante e diffusa, mette in oggettiva difficoltà i titolari di ristoranti e pubblici esercizi 
che sono soggetti a periodici controlli di natura sanitaria sulle loro attività. 
 
La riqualificazione di piazza Cortevecchia ha ottenuto importanti riconoscimenti per la progettualità 
“innovativa e sostenibile”. Tuttavia, la particolare conformazione del “sottosuolo” individuata dai 
progettisti con l’obiettivo di creare una “piazza ipogea”, per raccogliere e mantenere le acque 
piovane in prossimità delle alberature, pare abbia fornito involontario habitat alle colonie di topi. 
 

TENUTO CONTO CHE 
 
Il progetto di riqualificazione di piazza Cortevecchia è costato ai contribuenti circa 1,1 mln di euro. 
 
Per contrastare la proliferazione di topi in piazza Cortevecchia, già nel mese di maggio, era stata 
avviata una campagna di derattizzazione con utilizzo di trappole ed esche velenose a cura di Exera, 
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per conto dell’azienda comunale Ferrara TUA spa, che però non sembra aver ottenuto effetti 
significativi e di cui non sono noti i costi a carico della collettività. 
 
In diversi articoli di stampa, pubblicati il 28 giugno 2025, si legge che il Servizio Manutenzione del 
Comune di Ferrara è intervenuto in piazza Cortevecchia per cambiare la tipologia di terreno, 
sigillare con materiali idonei gli attacchi pluviali e i tubi in PVC, chiudere i fori presenti nella 
muratura dell’isola ecologica, installare una rete metallica sulla sommità dei “crateri” alberati.  
 

PRESO ATTO CHE 
 
Nella serata del 29 giugno 2025 il sottoscritto ha constatato di persona la presenza di ratti in piazza 
Cortevecchia. I roditori fuoriuscivano da buche presenti nei “crateri” alberati, evidentemente non 
ancora sigillati con reti inox come annunciato il giorno prima dall’Amministrazione.  
 
Il Sindaco, ai sensi della normativa vigente, è la massima autorità sanitaria locale ed ha il dovere di 
tutelare la salute dei suoi concittadini da qualsiasi emergenza legata all’igiene pubblica. 
 
Il caso di piazza Cortevecchia è il più eclatante ma sono numerose le segnalazioni che, ogni giorno, 
vengono fatte da cittadini residenti in centro storico e non circa la presenza di ratti, anche a causa 
della scarsa pulizia in cui versano molte isole ecologiche, strade e marciapiedi di Ferrara. 
 

IL SOTTOSCRITTO INTERPELLA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE 
 
Per sapere se in piazza Cortevecchia l’Amministrazione comunale abbia agito con tempestività e 
cognizione della dimensione reale di un problema che, da mesi, è ormai sotto gli occhi di tutti. 
 
Per sapere a quanto ammontato i costi delle attività straordinarie di pulizia, derattizzazione e 
manutenzione dei “crateri” alberati in piazza Cortevecchia sinora sostenute, e quando termineranno. 
 
Per sapere se l’Amministrazione comunale chiederà ad Hera spa una migliore e più puntuale attività 
di raccolta e pulizia dei rifiuti nelle zone urbane, al fine di evitare – specie nei mesi più caldi – la 
proliferazione di cattivi odori, ratti e altri animali potenzialmente nocivi per la salute umana. 
 
Per sapere a quanto ammontino le risorse stanziate dal Comune e da Ferrara TUA spa per le attività 
ordinarie di derattizzazione e contenimento di animali potenzialmente nocivi per la salute umana, se 
sia stata fatta una mappatura delle aree più problematiche e sia disponibile un cronoprogramma 
degli interventi. 
 
Infine, si chiede copia del contratto di servizio stipulato con Hera spa in merito alle tempistiche e 
modalità di pulitura delle isole ecologiche, delle strade e dei marciapiedi di Ferrara. 
 
Si chiede risposta scritta. 

Il Consigliere Comunale Gruppo PD Ferrara 
                                                                                             

Davide Nanni    


